南京市秦淮中学2020届高三历史微专题复习

西方近代史（政治制度）
一、基础知识梳理

1、写出英国君主立宪制确立和发展的历程。（时间、标志、意义）

写出英国1832年议会改革背景、结果。

美国经过1787年宪法确立的国家结构及其主要特点。

美国1787年宪法的局限。
德国君主立宪制有哪些局限性。
美英政治体制比较

	
	英国君主立宪制
	美国总统共和制

	国家元首
	
	

	元首产生方式和任期
	
	

	国家元首权力
	
	

	国家权力中心
	
	

	政府首脑
	
	

	政府首脑和议会的关系
	
	


二、当堂训练

1．(2020·江苏南通、泰州一模·15)18世纪中，因为党派政治的影响，英国内阁大臣更加听命于下院。所以，在国王任命大臣时，受议会支持的大臣往往会提出一些前提条件。1746年和1757年，乔治二世就不得不接受自己并不喜欢的大臣。这说明当时(　　)
A．英国国王失去行政大权                        B．议会有权任命内阁大臣
C．内阁依旧为国王所控制                        D．大臣已是议会的代言人
2．(2020·江苏镇苏北四市一模·17)英国议会通过的修正法案尽管赋予了工业资本家选举权，却让那些最为热情的资产阶级拥护者感到失望，也让那些最为激烈的资产阶级反对者暂时减轻了一些恐惧，不过该法案的通过意味着资产阶级已经显露出其锋芒。据此可知，该法案的通过(　　)
A．契合了时代的发展需求                        B．激化了各种社会矛盾
C．减少了民众的基本权利                        D．促成了社会制度转型
3．(2020·江苏镇江高三上学期期末·18)2019年英国首相约翰逊提出议会休会五周请求，得到女王伊丽莎白二世批准。但是随后最高法院判决约翰逊此举违反法律，认为这是在英国“脱欧”之前的关键时期“阻止议会履行职责”，裁决要求议会上下两院议长自行决定下一步行动。这说明英国(　　)
A．最高法院是最高权力机关                    B．政府权力已经高于议会
C．国王仍然掌握着行政实权                    D．政府方案需经议会批准
4．(2019·江苏启东高三上学期期中·16)1741年2月，下院议员桑兹指责政府的失误导致了对西班牙战争的惨败，提议集体请愿，要求国王罢免内阁首相兼财政大臣沃波尔。他声称：“大不列颠的国王不应雇佣一个不受人民欢迎的大臣。当某个大臣失去民心时，我们有义务告诉国王罢免他，以满足人民的要求。”对此材料的理解，正确的是(　　)
A．君主立宪制有待进一步完善                B．首相只能辞职并解散内阁
C．体现责任内阁制的运行原则                D．确立议会权力的至高无上
5．(2019·江苏徐州高三考前模拟检测·14)钱乘旦在《英国通史》中指出：“从某种角度看，该法案的意义并不在于使议会获得多少新的权力，而在于明确划分了议会和王权的权力界限，使双方此后得以避免再因权限模糊而发生严重的权力冲突，英国也因此获得了一个长期稳定的政治环境，为其经济发展提供了先决条件。”该法案的实施(　　)
A．完善了议会制度    B．确立了责任内阁制度C．限制了国王权力      D．形成了议会专权局面
6． (2018·江苏宿迁青华中学质量检测题·15)下面是17世纪中叶英国革命时期王党阵营与议会阵营的人员结构对比图。 
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对该图解读不正确的是(　　) 

A．从社会成分看，革命阵营与反革命阵营没有区别B．政治派别不以社会阶层区分，而以宗教信仰划分
C．亲国王的阵营信奉天主教，而革命阵营信奉新教D．无论哪派力量最后获胜，社会结构都不会被破坏
7．(2018·江苏盐城高三第一学期期中·18)19世纪70年代以后，英国议会“下院的真正工作无非是充当内阁登记机关”。从1887～1897年，政府参加议会会议的时间平均达到了会议全部时间的84．5%。同时，在许多重大问题上，议会只规定一般原则，而授权内阁或某一行政部门去制定具体的施行细则。这说明当时英国(　　)
A．议会中心地位逐渐丧失B．立法权受行政权控制C．责任内阁制真正确立  D．行政权力不断地膨胀
8．(2018·江苏苏州高三期初调研·15)据金色财经2017年5月3日报道：英国首相特蕾莎·梅向伊丽莎白二世女王提请解散英国议会，并获女王正式同意，随即首相正式宣布解散议会。按照英国法律，议会解散后，议会下院所有席位自动空缺，但包括首相在内的所有内阁大臣仍保留现职位直至新内阁组建完成。由此可见，英国(　　)
A．君主是实，立宪为虚  B．首相有权解散上议院C．内阁和首相共同进退   D．女王有制约首相实权
9．(2017·江苏苏州三模·14)1832年，英国改革方案通过，它提出取消一大批衰败选邑的选区资格，把议席重新分配给人口众多的城镇，主要是工业城镇。它还提出扩大选举权，实行财产资格制，在原有的选民之外，农村增加年收入10镑以上的公薄持有农和50镑以上的租地农；城镇则统一标准，实行10镑房产持有人选择权。材料表明英国这次改革不正确的是(　　)
A．一定程度上削弱了贵族的政治权力    B．使工业资产阶级掌握了政权
C．工人阶级被排除在改革成果之外        D．选举制度存在财产歧视
10．(2020·江苏扬州高三上学期期末·17)有学者认为，这种制度是一种不稳固的、过渡性的制度，迟早要发生根本性的变化，不是“走向首脑的专政”，就是“走向各成员之间的无政府状态”。这种制度是(　　)A．邦联制                B．联邦制                 C．君主立宪制        D．民主共和制
11．(2019·江苏扬州高三上学期期中·15)漫画既是语言的艺术，也是评议的艺术。仔细观察右侧漫画信息，它意在说明(　　) 
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A．邦联制下美国政治窘境                        B．联邦宪法导致弊端丛生
C．分权制衡影响政府决策                        D．三权分立破坏政治民主
12．(2019·江苏徐州高三上学期期中·16)麦迪逊说：“在政府中最需要的东西，就是将主权加以改造，使之足以在不同的利益和派别之间釆取中立的立场，控制社会的一部分不去侵犯另一部分的权利，同时又足以控制其自身，不去建立一种对立于整个社会利益的利益。”麦迪逊在此强调政府运行应遵循(　　)A．联邦制原则        B．分权制衡原则     C．共和制原则        D．人民主权原则
13．(2019·江苏苏锡常镇二模·15)有学者认为，美国1787年宪法“追求一种效率和安全之间的平衡，不唯人民的意志是瞻，对民主层层设防，充分利用民主，同时又对民主加以控制”。下列措施最能体现“对民主加以控制”的是(　　)
A．众议员据各州人口比例选出                B．总统对国会议案有否决权
C．参议员每两年改选三分之一                D．最高法院大法官两届任期
14．(2019·江苏南通二模·17)1819 年，职员马卡洛代表联邦银行拒绝向马里兰州纳税而被地方法院罚款，他向联邦最高法院提起上诉。法官马歇尔从宪法起源和本质出发，指出联邦银行是国会立法批准的国家机构，州对其没有管辖权，判决马里兰州不能向联邦银行征税。上述司法案例表明(　　)
A．国会立法受到最高法院制约                B．美国州政府不再拥有征税权
C．联邦政府与各州权力相互制衡            D．最高法院拥有解释宪法的权威
15．(2017·江苏高考考前模拟预测一·14)美国总统选举的基本制度是选举人制度。具体操作：全部"选举人票"共538张，是参议员(100名)、众议员(435名)、华盛顿特区代表(3名)的总数。参议员按州分配，每州2名；众议员按人口产生，约50多万人选出一名，选举中实行赢者全拿制和州普选制规则。2016年美国总统大选中希拉里的普选支持率是47．8%，特朗普的支持率是47．3%，赢家是希拉里。对于选举人票特朗普赢得了306张，希拉里赢得了232张。因此，最终特朗普赢得了大选，就任美国总统。对此分析正确的是(　　)
A．多数人没有决定权，每张选票之间十分公平B．体现了分权制衡的原则，调整了大小州之间的矛盾
C．体现了人类的智慧，十分完美没有任何弊端D．选举人票的数量体现了美国州权平等的原则
16．(2019·江苏南京三模·16)有学者认为：“德意志第二帝国在政治上独具特色，经济上国家主导，自上而下地推行福利国家建设，以解决社会矛盾……既可以避免沙皇俄国式的专制，又可以避免英国和法国那样弱小、颓废和低效的民主政体的弊端。”该观点认为德意志第二帝国(　　)
A．保留了大量的封建残余                        B．采取威权政治适应发展
C．建立健全福利国家制度                        D．组建了独立的立法机构
17．(2019·江苏常州一模·16)英国学者指出：“若非受到外来因素的影响，德国等国家依靠其威权主义策略也有可能存续下来并发展为先进的后工业社会，只需把部分民权、政治权利和社会权利以一种别具特色的、组织良好的、威权主义的方法结合起来即可。”他旨在阐明德国(　　)
A．民主政治很不完善 B．经济发展水平落后C．民众思想封闭保守   D．社会组织自由涣散
18．(2019·江苏徐州高三上学期期中·16)恩格斯评价德意志帝国时说：“德国牢不可破的统一是摆脱它目前的贫困和创造国家财富的首要条件，统一使它走向了经济现代化、军事现代化，却将政治现代化抛之脑后”。下列最能体现德国“将政治现代化抛之脑后”的是(　　)
A．宪法确立了君主立宪政体                    B．元首由普鲁士国王担任称皇帝
C．帝国议会由公民普选产生                    D．宰相由皇帝任命只对皇帝负责
19．(2017·江苏南京三模·15)19世纪末，德意志帝国第一届议会选举中，真正参加投票的选民占全部选民的51%，宰相俾斯麦所在的自由保守党获得议会中37个席位，占议会总席位不到10%。当议会开始运转时，皇帝身边簇拥的亲王和将军们都穿着华丽的制服，与之相比，衣着普通的议员们倒成了可有可无的听众。下列表述符合史实的是(　　)
A．选民的参政权力受到政府限制            B．德意志政治体制有其两面性
C．俾斯麦因竞选失败而解散内阁            D．联邦议会立法权被皇帝掌控
参考答案及解析

1．【答案】D 【解析】题干中“内阁大臣更加听命于下院”和国王要接受不喜欢的大臣说明大臣更多体现议会的利益，故选D项；题干中“国王任命大臣”说明国王还有行政大权，排除A项；材料中“国王任命大臣”说明议会没有权力任命内阁大臣，排除B项；18世纪中期责任内阁基本形成，内阁是由首相控制的，排除C项。
2．【答案】A 【解析】1832年议会改革使工业资产阶级获得了政治权力，符合工业革命使工业资产阶级经济实力迅速壮大的现实，故选A项；议会改革意味着民主的主体在扩大，有利于缓和社会矛盾，排除B项；在这场改革中“最为热情的资产阶级拥护者”即广大人民群众没有获得政治权利，但并没有减少，排除C项；英国在这场改革前后都是资本主义国家，不存在社会制度转型问题，排除D项。
3．【答案】D 【解析】根据材料“英国首相约翰逊提出议会休会五周请求，得到女王伊丽莎白二世批准。但是随后最高法院判决约翰逊此举违反法律”并结合所学知识可知政府脱欧方案需经议会批准，政府受到议会制约，故选D项；英国议会是最高权力机关，排除A项；英国议会是最高权力机关，政府权力低于议会，排除B项；18世纪英国责任内阁制形成后，国王失去行政实权，排除C项。
4．【答案】C 【解析】18世纪中期责任内阁制形成，形成首相失去议会信任则首相要辞职的惯例，故选C项；18世纪中期责任内阁制已经形成，不是“有待于进一步完善”，排除A项；首相也可以不辞职，提请国王解散议会下院重新举行全国大选，由新选出的议会决定内阁的去留，排除B项；1689年《权利法案》确立了议会主权，排除D项。
5．【答案】C 【解析】《权利法案》以明确的法律条文，限制国王的权利，保证议会的立法权、财政权等权力，与材料“该法案的意义并不在于使议会获得多少新的权力，而在于明确划分了议会和王权的权力界限”相符，故选C项；后来，随着社会经济的发展，英国进行了多次议会改革，逐渐完善了议会制度，与材料中的《权利法案》不符，排除A项；1721年，下院多数党领袖沃尔波尔，经常主持内阁会议，英国的责任制内阁开始逐渐形成，与材料中的《权利法案》不符，排除B项；议会由选举产生的议员组成，代表选民行使国家权力，在代议制下．资产阶级通过议会对国家实行集体统治，以防止专制独裁，排除D项。
6．【答案】C 【解析】材料中反映两个阵营中社会成分都包含贵族、商人、乡绅和农民，故A项正确，不符合题意；两个阵营的社会阶层一致，区别在宗教信仰，故B项正确，不符合题意；亲国王的阵营信奉国教，而革命阵营不信仰新教，不少是清教徒，故C项错误，符合题意；因为社会成分一致，故不管谁获胜，社会结构都不会被破坏，故D项正确，不符合题意。
7．【答案】D 【解析】英国议会是权力中心，故A项错误；“同时，在许多重大问题上，议会只规定一般原则，而授权内阁或某一行政部门去制定具体的施行细则”表明议会是拥有立法权，不受行政权控制，故B项错误；责任内阁制真正确立是在18世纪中期，故C项错误；“下院的真正工作无非是充当内阁登记机关”表明行政权力的膨胀，故D项正确。
8．【答案】C 【解析】内阁名义上对国王负责，其实是对议会负责，立宪为实，故A项错误；英国上院的议员不是选举产生的，由贵族组成世袭，英国首相解散议会的时候，是只解散下议院，故B项错误；内阁成员集体负责，必须在大政方针上保持一致，要与首相共进退，女王有制约首相实权与材料中“包括首相在内的所有内阁大臣仍保留现职位直至新内阁组建完成”相符，故C项正确；虽然保留了君主，但没有实权，由议会掌权，以议会内阁制为核心，故D项错误。
9．【答案】B 【解析】1832年，英国改革方案通过，把议席重新分配给人口众多的城镇，主要是工业城镇，扩大选举权，实行财产资格制，使得工业资产阶级获得更多的参政权，一定程度上削弱了贵族的政治权力，故A项正确，不符合题意；1832年英国的议会改革，工业资产阶级获得更多的参政权，不是工业资产阶级掌握政权，故B项错误，符合题意；1832年英国议会改革，城镇统一标准，实行10镑房产持有人选举权，工人阶级被排除在外，故C项正确，不符合题意；“它还提出扩大选举权，实行财产资格制，在原有的选民之外，农村增加年收入10镑以上的公薄持有农和50镑以上的租地农；城镇则统一标准，实行10镑房产持有人选择权”表明选举制度存在财产歧视，故D项正确，不符合题意。
10．【答案】A 【解析】材料中“首脑的专政、无政府状态”体现了美国邦联制下的窘境，故选A项；宪法实行联邦制解决了邦联制没有中央政府的问题，排除B项；君主立宪制是一个国家的政体，不涉及国家的结构形式邦联制或者联邦制问题，排除C项；民主共和制也是一种政体，不涉及国家结构形式，排除D项。
11．【答案】C 【解析】漫画反映的是政府决策受到三权分立的影响，也就是政府决策受到分权制衡的影响，故选C项；三权分立是美国《1787年宪法》的内容，宪法规定美国实行联邦体制，不是邦联制，排除A项；联邦宪法存在弊端，而不是联邦宪法导致弊端丛生，排除B项；三权分立有利于资产阶级的民主政治，排除D项。
12．【答案】B 【解析】分权制衡，与材料中“釆取中立的立场，控制社会的一部分不去侵犯另一部分的权利，同时又足以控制其自身”相符，故选B项；联邦制是中央和地方的关系，与材料中“在不同的利益和派别之间釆取中立的立场”不符，排除A项；C项未涉及共和制，与材料中“强调政府运行”不符，排除C项；D项未涉及人民主权，与材料中“在不同的利益和派别之间釆取中立的立场”不符，排除D项。
13．【答案】B 【解析】总统的否决权体现精英政治和对民主的防范，故选B项；众议院选举体现民主的实施，排除A项；参议员选举体现民主选举，排除C项；最高法院大法官终身任职，排除D项。
14．【答案】D 【解析】“从宪法起源和本质出发，指出……”体现最高法院拥有解释宪法，故选D项；国会与最高法院互相制约，排除A项；联邦制下州政府有签证权，排除B项；本题体现了联邦政府对各州权力制约，排除C项。
15．【答案】B 【解析】“选举中实行赢者全拿制和州普选制规则”表明多数人有决定权，故A项错误；美国选举人票的数量的分配是为了协调大州和小州的矛盾，故B项正确；美国总统选择体现了人类的智慧，但不是十分完美没有任何弊端的，因为美国总统选举体现的资产阶级的民主，是为了维护资产阶级的利益，故C项错误；选举人票的数量是为了协调大州和小州的矛盾，反映了州权不平等，故D项错误。
16．【答案】B 【解析】德国推行了自上而下的福利建设，是利用当时的皇帝政治权威来促进经济的发展表明采取威权政治适应发展，故选B项；“既可以避免沙皇俄国式的专制，又可以避免英国和法国那样弱小、颓废和低效的民主政体的弊端”表明没有涉及保留大量的封建残余，排除A项；“自上而下地推行福利国家建设，以解决社会矛盾”反映的是近代德国要创建福利国家制度，并没有说要完善和健全，排除C项；材料表明利用皇帝的权威促进经济发展，没有涉及组建独立的立法机构，排除D项。
17．【答案】A 【解析】依据材料，英国学者认为，若非外来因素的影响，德国等国家依靠威权主义策略也有可能发展为后工业社会。根据所学知识，他所说的依靠威权主义策略应该是指德国通过三次王朝战争实现国家统一，走上资本主义发展道路后，在政治上保留了大量的封建残余，皇帝拥有实权，所以他旨在阐明德国民主政治很不完善，故选A项；材料反映英国学者提出的一种可能，德国可能会通过威权主义存续下来并发展为先进的后工业社会，而非德国的经济水平落后，排除B项；材料旨在阐明影响德国发展的因素，可以把部分民权、政治权利和社会权利以别具特色、组织良好的、威权主义的方法结合起来，没有涉及民众思想，排除C项；材料涉及影响德国发展的因素，但不是在阐述德国社会组织涣散，排除D项。
18．【答案】D 【解析】君主立宪政体体现的是政治现代化，故A项错误；“元首由普鲁士国王担任称皇帝”事君主立宪政体的一种表现，体现不了“将政治现代化抛之脑后”，故B项错误；帝国议会由公民普选产生体现民主性，故C项错误；作为内阁首脑不对立法机关负责对皇帝负责反映了专制的残余，故D项正确。
19．【答案】B 【解析】当时真正参加投票的选民占全部选民的51%，说明选民的参政权力受到皇帝和宰相的制约而不是政府的制约，故A项错误；材料中德意志帝国第一届议会选举(帝国议会的议员由成年男子选举产生)体现了德意志帝国的君主立宪制具有民主性的特点，“皇帝身边簇拥的亲王和将军们……，衣着普通的议员们……”体现了议会的权力较小，皇帝的权力很大，君主立宪制还具有具有浓厚的专制主义和军国主义色彩，说明德意志政治体制有其两面性，故B项正确；俾斯麦作为帝国宰相由皇帝任命而不是议会选举，故C项错误；联邦议会的议员由各邦任命的代表组成而不是选举产生，材料所述是帝国议会的选举，故D项错误。

